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YcaoBus popMupoBaHNs MJIA3Mbl IYTOBOIr0 pa3psiia B BAKyyMe
U e€ HCNoJIb30BaHMe /15 YIPOYHEHHs OBEPXHOCTH CTaJIel U CIJIABOB

WBanos N.A.
benopycckuii HAMOHAIBHBIN TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET

Cpena s noaaepkaHusi CTaOUIBHOTO TOPEHHsI BAKYYMHOTO JTyTOBOTO paspsiaa (Gpopmupy-
eTcsl U3 MaTepuaja Karoja, UCIapsIeMOro B KaTOAHBIX MATHAaX. PazMep 30HBI pa3psija COCTaBIISIET
JIOJTM MUIUIUMETPA, 2 BpeMsl sKU3HH KaToAHOTro nsatHa mopsaaka 107°...10* ¢. HoBelit sMuccHOHHEIIH
LEHTp pOopMUpPYETCs Ha PACCTOSIHUM pajuyca KaTOJHOIO MITHA. DTa CMEHA MOJIOKEHHSI SMUCCHOH-
HBIX LIEHTPOB Ha3bIBAETCS JBMKEHHEM KAaTOJHOTO MATHA. B TeueHnn BpeMeHU CBOETO CYIIEeCTBOBA-

HUS KaTOAHOE MATHO MEpeMellaeTcss Ha paccTosiHue Ar = (1/ D )ln(l — &), rne & — cayvaiiHoe
m

gmciio ot 0 go 1, Dm — BennumnHa Xapaktepusyromas Jpeid KaToJHOro MsITHA MO MOBEPXHOCTH Ka-
tona. KoopauHaTtel HeHTpa HOBOro KarogHoro mstHa: X; = Xy + Ar X cos(¢), Y, =Yy + Ar %
sin(¢). HampaBneHue ABHKCHUSI KATOJHOTO TSATHA BCETIa MEPICHANKYIISPHO MIIOCKOCTH, B KOTOPO#
Je’KaT BEKTOpa CHIIbI TOKA M TAHTCHIIMAIBHOTO MAarHUTHOT'O MOJIsA. YTJIOBast KOOpAUHATA JIOKAIEHOT'O

nepeMeneHust OyaeT onpeaensThCs U3 COOTHOUICHUS: ¢ = (%) X (rand - 1/ 2), rae KoHcranra b —

3TO HEKOTOpAs YUCIICHHAS BEJIMUMHA, XapaKTePU3YIolas CUIIy BHEIIHET0 MarHUTHOTO ToJis, rand —
YHCII0 NOJTyYaeMOoe FeHepaTopoM CIIydalHbIX YUCell.

WoHbl 1 Karuu sBIISIFOTCS. OCHOBHBIMH IPOAYKTaMM 3pO3UU KaTtoAa. J{oiis HeUTpaibHOTO napa
He npesbimacT 1%. OCHOBHOE KOJIMYECTBO Kallelb, JBUXKETCS MOJ MaJbIMU YIVIAMH K IUIOCKOCTH
TOpLIEBOI MOBEpXHOCTH KaTtoaa. [IpocTpaHCTBEHHOE pacnpe/iesieHne HOHHONM KOMITIOHEHTHI I1a3MEH-
HOT'O MOTOKAa MUMEET SPKO BBIPAXKEHHYIO OCEBYIO HAIPABJICHHOCTh MPHU pa3jeTe OTHOCUTEIILHO OCH
ucnapurens B npenenax +40°. [Torok miaa3mel aaekTpuyecku HelTpaiaeH. KoHleHTpanuys HOHOB B
enunuie oobema coctapisier 101° M3, MoHbl B moToke JBUraioTcs 6e3 CTOJIKHOBEHHS JIPYT C IPYTOM.
[Ipoiinga paccrosHue, paBHOE AJIMHE CBOOOIHOrO poOera MOH MOKET: IONAcTh HA TIOBEPXHOCTh U3-
JIenusl, TIONacTh Ha CTEHKU KaMepbl, CTOJIKHYTHCS C MOJIEKYJION TEXHOJIOrM4yeckoro rasa. B touke
CTOJIKHOBEHHS MOH MEHSET HallpaBJIeHUE BEKTOpa ckopocTu. HoBoe HampaBieHne BeKTopa BbIOUpa-
eTcs cly4dailHbIM 00pa3oM U OyAeT omnpeAesaThes IByMsl YIilaMu B c(hepuuecKol CUcTeMe KOOpAH-

HatT. MloH OyneT ABUTaThCsl CO CKOPOCTBIO V  IOJ yIIIOM U, K MepBOHAYaIbHOMY HAIpPaBJICHHIO, a

YacTHUIIA ra3a — CO CKOPOCThIO V 1oJ1 yriioM 6, . Yriel 6, u 6, Ha3bIBAIOT yrilaMU PAcCEsHUs YaCTHILL.

V4
CyMMa yIiI0B paccessHus yacThl] 6, u 6, 3T0 yroi pasjera 4acTHIl IOCIie CTOJIKHOBeHUs, & + 0, < E)

. Yrou paccesHUs HOHA OIPEAEIAETCS OTHOLIEHUEM MacChl YaCTULIBI Ia3a K Macce MoHa. J{is cioyyas
CTOJIKHOBEHUSI MOHA THUTAHA C YAaCTULEH a30Ta 3TOT yroj paseH 30°.

[Ipn ynpyrux B3aMMOJIEHCTBUAX BEINYMHA SHEPIUU, TEPSEMOM 3apsSKEHHOM 4acTULIEH B MO-
MEHT ee coyJapeHus, OyJeT paBHA SHEPTUH, MPHOOpeTaeMoil MosieKyoii ra3a. [ljis HOHOB THTaHA
(M1 = 47,87 a.e.M.) 1 Momekyubl asota (M2 = 28,004 a.em.): E = - Egp - sin®(¢/2) , toe p =
4m;m,/(m,; + m,)? - npuBeseHHas Macca CTAJKUBAIOIIUXCS YACTHLL, Ecp - cpeHss SHeprus HOHA
Iepel CTOJIKHOBEHHEM C MOJIEKYJION ra3a; ¢ - yroj. DHeprusl, TepseMas HOHOM TUTaHa 3a OJHOKpaT-
HBII aKT B3aUMOJICHCTBUS C MOJIEKYJION TEXHOJIOTMYECKOIO ra3a cocTaBiseT: 2.325 3B.

OCHOBHOE KOJIMYECTBO MOHOB, JOCTUTILNX MOAJIOKKH, TepstoT 25... 43% nepBoHauaabHOU
SHEPTruH. DTO TOBOPUT O 3HAYUTEIBLHOM BKJIJI€ MIPOLIECCOB YIIPYTUX CTOJKHOBEHHI B IOTEPU SHEP-
Uy MoHaMu notoka. CpesHee pacueTHOE 3HaUEHUE YHEPIHUH MOHA cocTaBisieT 65,34% ot ero nep-
BOHavanbHOU sHepruu. [lopsanka 1,1 % MOHOB He UCTIBITHIBAIOT CTOJKHOBEHUI B BAKYYMHOM Kamepe
U JOCTHUTAOT MOJJIOKKH COXPaHss CBOIO MEPBOHAYAIBHYIO SHEPTHUIO.
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